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ВЪВЕДЕНИЕ 

 

Програмата за управление на Община Пловдив (ПУОП) е разработена в 

съответствие с чл. 44, ал. 5 от Закона за местното самоуправление и местната 

администрация и представлява документ едновременно със стратегически и с 

оперативен характер. Програмата отразява стратегическите цели и приоритети 

за развитието на Общината, както и конкретните дейности за реализирането им.  

При разработването й са съчетани подходите „отгоре-надолу” и „отдолу-

нагоре”, с оглед осигуряването на максимална съгласуваност със съществуващите 

стратегически документи (Регионалния план за развитие на Южен централен 

район за планиране 2007-2013 г., Общинската стратегия за развитие 2005-2015 г., 

Общинския план за 2007-2013 г.) и със социално-икономическите партньори, 

ангажираност на общинската администрация при изпълнението й, както и 

реалистичност и финансируемост на предвидените дейности. 

В структурно отношение ПУОП е разделена на приоритетни области 

(„приоритети”), разработени на тематичен принцип. Приоритетите 

представляват най-базисните направления (оси) на цялостното развитие на 

Общината, които са едновременно фактори и основни направления на търсено 

въздействие за постигане на интегрирано устойчиво развитие на Общината.  

 

В ПУОП са формулирани четири основни направления (приоритета) за 

развитие на Общината:  

(1) Развитие на човешкия капитал (социална, здравна, образователна и 

културна инфраструктура; дейности свързани с насърчаване на заетостта, 

социалната интеграция и равните възможности и др.);  

(2) Базисна инфраструктура с общинско значение (транспортна, 

екологична, информационна инфраструктура, градска среда и др.); 

(3) Насърчаване на местното икономическо развитие (създаване на 

благоприятна бизнес-среда и развитие на специализираната бизнес-

инфраструктура, насърчаване на предприемачеството и подпомагане на 

предприятията и др.); 

(4) Развитие на административния капацитет на Общината (повишаване 

квалификацията на служителите на общинската администрация; 

подобряване качеството на административното обслужване и др.) 
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Така изведените приоритети се основават на утвърдения в европейската 

практика модел на базисните политики за регионално развитие. Този модел е 

залегнал в основата на повечето интегрирани планове за регионално развитие, 

разработвани и изпълнявани в страните-членки на ЕС. В частност, развитието на 

административния капацитет на Общината представлява хоризонтален 

приоритет, който има отношение към всички общински политики за развитие на 

Общината. 

В рамките на всеки от приоритетите са разработени конкретни мерки и 

дейности за изпълнението им, които са изпълними и финансируеми. Мерките 

представляват група от взаимосвързани дейности, които имат сходен характер и 

са насочени към постигане на обща цел. Всяка от дейностите, включени в 

съответната мярка, може да бъде разработена на проектен принцип като 

обособен проект, който да бъде разработен и изпълнен от Общината с 

финансиране от оперативните програми по Структурните фондове на ЕС или 

други подходящи финансови източници, като напр. публично-частно 

партньорство, общински бюджет и др. В рамките на всяка мярка са разписани и 

подходящи индикатори за измерване ефекта от изпълнението на дейностите и 

постигането на целите. 

Като част от Програмата за управление на Община Пловдив е приложен 

конкретен План-график за изпълнението й. 
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Приоритет 1: РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИЯ КАПИТАЛ В ОБЩИНАТА  

Развитието на човешките ресурси е основен приоритет, залегнал във 

всички програмно-управленски документи, касаещи развитието на Община 

Пловдив. Този приоритет има няколко основни аспекта, които най-общо могат да 

бъдат определени като подобряване на средата и условията за живот, 

подобряване на адаптивността на човешките ресурси към изискванията на 

пазара на труда, социална интеграция на лицата в неравностойно положение. 

 

В рамките на приоритет “Развитие на човешкия капитал в Общината”, 

Програмата за управление на Община Пловдив определя следните 

стратегически цели: 

 
X ПОДОБРЯВАНЕ НА СОЦИАЛНАТА, ОБРАЗОВАТЕЛНАТА, ЗДРАВНАТА, СПОРТНАТА И 

КУЛТУРНАТА ИНФРАСТРУКТУРА НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА ПЛОВДИВ 
 
X ПОДОБРЯВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА СОЦИАЛНО ЗНАЧИМИТЕ ДЕЙНОСТИ (СОЦИАЛНИ ДЕЙНОСТИ; 
УСЛУГИ В СФЕРАТА НА ОБРАЗОВАНИЕТО; РАЗШИРЯВАНЕ И ПОДОБРЯВАНЕ НА ЗДРАВНИТЕ 

УСЛУГИ; МЛАДЕЖКИ И СПОРТНИ ДЕЙНОСТИ; КУЛТУРНИ ДЕЙНОСТИ) 
 
X НАМАЛЯВАНЕ НА БЕЗРАБОТИЦАТА И ПОДОБРЯВАНЕ НА КВАЛИФИКАЦИЯТА НА ЧОВЕШКИТЕ 

РЕСУРСИ И ПОДОБРЯВАНЕ НА УСЛОВИЯТА ЗА ЗАЕТОСТ НА ГРУПИТЕ В НЕРАВНОСТОЙНО 

ПОЛОЖЕНИЕ  

 

Стратегическите цели ще се реализират чрез система от мерки, обхващащи 

всички ключови направления по отношение на развитието на човешките ресурси 

в Общината. 

Всяка мярка, от своя страна, ще бъде изпълнявана чрез съвкупност от 

конкретни дейности, които могат да бъдат разработени във вид за проектно 

финансиране. 

 

Мярка 1.1: Социална, образователна, здравна, спортна и културна 

инфраструктура  

 

Настоящо положение и „анализ на нуждите”  

Подобряването на условията на живот и развитие на хората са сред 

основните приоритети на Община Пловдив. Усъвършенстването на социалната, 

образователната, здравната, спортната и културната инфраструктура е основна 

предпоставка за създаване на благоприятна среда и условия за развитие на 

човешките ресурси и подобряване на качеството на човешкия капитал. Поради 
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тази причина тези аспекти на социалната среда са изведени като основни в 

първата мярка към приоритета за развитие на човешкия капитал в Общината. 

Основната цел на тази мярка е подобряването на средата и условията за живот на 

жителите на Община Пловдив, по отношение на базови услуги като образование 

и здравно обслужване, спорт и култура, с оглед постигане на устойчиво социално 

развитие. 

Анализът на програмните документи, настоящото състояние и 

идентифицираните нужди извеждат на преден план следните направления на 

работа: 

- Социална инфраструктура – социални заведения, благоустройствени 

дейности свързани с изграждане на достъпна среда за хора с физически 

увреждания; 

- Образователна инфраструктура – училища, детски заведения; 

- Здравна инфраструктура – болници, диагностично-консултативни 

центрове; 

- Спортна инфраструктура – спортни съоръжения, зали, игрища, 

площадки; 

- Културна инфраструктура – възстановяване и съхраняване културно 

историческото наследство на територията на община Пловдив. 

 

˞̗̏̉́̌̎́ ̉̎̑́̒̓̑̔̋̓̔̑́̕  

Всички социални заведения на територията на Община Пловдив се 

нуждаят от подобряване на материално-техническа база и условията на живот в 

тях. Предвид общото застаряване на населението и промяната на националните 

семейни традиции, както и практиките на развитите европейски страни, е 

целесъобразно да бъдат изградени нови социални заведения като Дом за 

настаняване на лица в икономически активна възраст, с оглед ограничаване броя 

на бездомните и осигуряването на подслон. 

˛̂̑́̈̏̃́̓̆̌̎́ ̉̎̑́̒̓̑̔̋̓̔̑́̕  

В Пловдив има добре изградена мрежа от средни общообразователни, 

професионални и специализирани училища и мрежа от ВУЗ и колежи, които 

подготвят младите хора не само от Общината, но и от целия регион и страната,  за 

бъдеща професионална реализация. Паралелно с това, обаче са налице сериозни 

проблеми, свързани с материалната база на учебните и детските заведения, 

която е амортизирана и силно натоварена. Липсва съвременно оборудване в 

учебните заведения, което да отговори адекватно на потребностите. По-голямата 

част от средствата за реконструкция и обновяване на материалната база, се 
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влагат в частични ремонти на покриви и отоплителни инсталации. Основните 

проблеми могат да бъдат систематизирани както следва: 

- Остаряла и трудна за поддържане материално техническа база и 

амортизирани учебно-технически средства, липса на оборудвани 

специализирани кабинети; 

- Недостатъчен сграден фонд на детските градини за обхват на всички деца; 

- Трудности при осъществяване обхвата на подлежащите на обучение деца 

от ромски произход и задържането им в училище, особено след 16-

годишна възраст; 

- Неадаптирана среда за деца със специални образователни потребности; 

- Липса на физкултурни салони в някои детски градини и училища. 

˔̅̑́̃̎́ ̉̎̑́̒̓̑̔̋̓̔̑́̕  

Подобряването на привлекателността и качеството на живот в Община 

Пловдив, е неизменно свързано с качеството на здравеопазването и създаването 

на условия за запазване и подобряване здравето на гражданите. Необходимо е да 

се обърне специално внимание на подобряването на здравеопазването, като се 

оценяват нуждите на съвременното общество, както по отношение на 

материалната база, така и на техническото оборудване и медицинското 

обслужване. 

˞̐̏̑̓̎́ ̉̎̑́̒̓̑̔̋̓̔̑́̕  

Особено място в развитието на Пловдив заема подпомагането на спорта. 

Отличителна черта на системата на спорта в Общината е наличието на голяма 

спортна база, която дава възможност за масово развитие на най-различни 

спортове. Сравнително малка част от наличните спортни съоръжения е в добро 

състояние. Състоянието на повечето от спортните обекти е незадоволително и те 

не се използват ефективно, в резултат на което изчезват традиционни за 

Пловдив спортове, а други са силно редуцирани. Липсват обекти за масово 

спортуване, разположени в жилищните райони и микрорайони: спортни 

площадки за деца и възрастни, волейболни, баскетболни игрища, тенис кортове. 

Липсват и големи покрити спортни зали за групови и индивидуални спортове, 

комплекси за зимни спортове и др. 

˗̔̌̓̔̑̎́ ̉̎̑́̒̓̑̔̋̓̔̑́̕  

Пловдив е богат на паметници на културата от различни епохи, които са 

една от основните характеристики на града, както по отношение на развитието 

на туризма, така и по отношение на културното развитие на обществото. 

Основните проблеми по опазването на културно-историческото наследство са 

свързани с поддръжката и реконструкцията на обектите и прилежащата им 
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инфраструктура. Интегрираният подход по съхраняването и валоризирането на 

природното и културно наследство е важно условие за повишаване 

привлекателността на града, за изграждане на качествена жизнена среда при 

запазване на местната уникална идентичност, както и за привличане на 

инвестиции. 

 

Предвидени дейности  

X Социална инфраструктура  

В отговор на необходимостта от подобряване на социалната 

инфраструктура, материалната база на социалните заведения и достъпа до тях на 

хора с физически увреждания, следва да се предприемат мерки в тази посока. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Подобряване на достъпа за хора с физически увреждания до 

специализирани социални заведения; 

- Изграждане на нощен приют за бездомни; 

- Нови домове за възрастни и безпомощни хора;  

- Подобряване материално-техническата база на социални заведения; 

- Поетапно изграждане на социални жилища и премахване на гетата; 

- Осъвременяване на домовете за възрастни; 

- Изграждане на Дневен дом за деца и юноши с увреждания;  

- Създаване на Дневен Център за деца с психически проблеми;  

- Изграждане на Център за професионално обучение на хора с физически 

увреждания и осъществена програма за архитектурен достъп;  

- Изграждане на Център за обществена подкрепа на деца в риск;  

- Дневен център за възрастни с умствена изостаналост; 

- Изграждане на Културно-информационен център на общността;  

- Изграждане на дневен център на хората с увреждания в кв. Столипиново. 

 

X Образователна инфраструктура  

В отговор на идентифицираните нужди са необходими мерки за 

подобряване на материално-техническата база, изграждане на нови заведения, 

намаляване на текущите енергийни разходи чрез въвеждане на нови технологии, 

саниране, подмяна на дограми, соларни батерии и др. Необходимо е и 

подобряване на прилежащите площи и площадки към сградите на заведенията, 

както и подобряване сигурността на децата на тяхната територия.  

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 
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разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Проекти за реконструкция на сгради на общинските училища – саниране, 

подмяна на отоплителни инсталации, ремонт на физкултурни салони; 

- Реконструкция на съществуващи детски градини, както и прилежащите 

към тях площи; 

- Изграждане на нови детски градини; 

- Архитектурно адаптиране на детските градини и училищата за деца и 

ученици с хронични заболявания и специфични потребности; 

- Осигуряване на ред, защита и спокойствие на деца, чрез въвеждане на 

видеонаблюдение в детските градини и училищата;  

- Интеграция на деца със специфични образователни потребности чрез 

осигуряване на достъпна архитектурна среда за посещаване на детските 

градини; 

- Въвеждане на единен регистър за прием на молби за детските градини на 

районно и общинско ниво. 

 

X Здравна инфраструктура  

Идентифицираните проблеми по отношение на здравната инфраструктура 

от общинско значение на територията на Пловдив демонстрират необходимостта 

от предприемането на действия, насочени към подобряване на сградния фонд, 

материалната база и техническата обезпеченост на здравните заведения. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Подкрепа за създаването на специализирани здравни заведения, 

отговарящи на потребностите на определени групи лица /нуждаещи се от 

медико-социални грижи, хронично болни, терминално болни/;  

- Подобряване състоянието на диагностично-консултативни центрове и 

осигуряване на съвременна медицинска апаратура за тях; 

-  Разработване на система за предоставяне на здравни услуги на социално-

слаби пловдивски граждани; Създаване на звена за спешна медицинска 

помощ към болничните заведения; 

- Привеждане на болничната база във вид, съгласно европейски стандарти и 

норми; 

- Оптимизиране на техническото оборудване и унифициране на 

необходимата хардуерна и софтуерна система за всички здравни заведения 

в Общината; 

- Изграждане на бази с цел увеличаване на легловия фонд на детските ясли 

по райони; 
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- Обособяване и изграждане на млечни кухни, според нуждите на 

населението в съответния район; 

- Въвеждане на единен информационен електронен регистър, който да е с 

компютъризирана система, свързваща Община Пловдив, районните 

кметства, болничните заведения, ДКЦ-тата и социалните домове; 

- Инициативи за изграждане на информационна система на здравното 

осигуряване. 

 

X Спортна инфраструктура  

Развитието на спорта на територията на Община Пловдив е в пряка 

зависимост от състоянието на материалната база и съоръженията. 

Съществуващите съоръжения трябва да бъдат обновявани и поддържани, както 

и да бъдат изградени нови съоръжения, спортни комплекси и площадки. 

Развитието на спорта във всичките му направления е от съществено значение 

както за развитието на туризма, така и за развитието на младите хора и 

спортните инициативи на територията на Общината.  

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Проекти за модернизиране на наличната спортна база - стадиони, спортни 

зали, открити спортни площадки; 

- Изграждане на нови спортни обекти и съоръжения, сред които изграждане 

на многофункционална зала за спортни, културни и други обществени 

прояви с 10 000 седящи места, Стрелбищен комплекс с олимпийски 

размери;  

- Създаване на районни зони за спорт и отдих; 

- Проект за създаване на публичен регистър за наличната спортна база и 

правилник за нейното използване. 

 

X Културна инфраструктура  

Обновяването на културния облик на Пловдив предполага 

предприемането на мерки,  свързани с реконструкцията и поддръжката на 

културно-историческите обекти и прилежащата им инфраструктура. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Реконструкция и подновяване на инфраструктурата в големите 

туристически комплекси с цел подобряване на условията за достъп и 

нормално функциониране; 

- Разработване на проекти за атрактивно експониране на античните 
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паметници на културата; 

- Изготвяне на проекти за запазване и развитие на тепетата и за 

възстановяване на традиционните обекти на тях (в съответствие с 

Плановете за управление на тепетата); 

- Проекти за реконструкция, реставрация и консервация на културно-

исторически паметници в Стария град със съвременни технологии; 

- Проекти за възстановяване и съхранение на музейните комплекси;  

- Реконструкция на инфраструктурата за подобряване на достъпа до 

културно-историческите обекти на територията на Пловдив; 

- Проекти за ремонт, реконструкция, обновяване на културни центрове,  

читалища, библиотеки и други обекти, свързани с културния живот; 

- Проекти за поставяне на указателни и обяснителни табели на всички 

археологически паметници в града; 

- Изграждане на информационна система за културно историческото 

наследство, базирана на GIS-картография с база данни за всички видове 

културно-историческо наследство на територията на Общината с 

достъпност на системата по Интернет; 

Административни дейности по отношение на социална, образователна, здравна, 

спортна и културна инфраструктура   

Посочените по-горе дейности ще бъда съпътствани и от конкретни 

административни действия на Общината, чрез които да се осигури тяхната 

максимална ефективност. 

 Административните действия на Общината включват: 

X Социална инфраструктура  

- Разработване на Програма за подпомагане на младите семейства и 

насърчаване на раждаемостта в Община Пловдив; 

- Изработване на програмен продукт за общинските жилища, който да се 

ползва от 6-те районни кметства и Община Пловдив. 

 

X Образователна инфраструктура  

- Осигуряване на възможности и стимулиране развитието на извънкласни 

форми и дейности в общинските училища (кръжочна и клубна дейност, 

вероучение, центрове по интереси и др.); 

- Усъвършенстване на системата за проследяване на обхвата на 

подлежащите на задължително обучение деца до 16-годишна възраст в 

електронната книга. 
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X Здравна инфраструктура  

- Подобряване на системата за управление на качеството на предлаганото 

медицинско обслужване; 

- Подобряване връзката между специалистите от родилните заведения и 

общопрактикуващите лекари при изписване на новородените деца; 

- Увеличаване заплащането на медицинските работници в детските ясли, 

градини и в училищата, за да се спре текучеството на персонала и подобри 

обслужването; 

- Изготвяне на стратегия за запазване и развитие на общинското 

здравеопазване. 

 

X Спортна инфраструктура  

- Програми за ползване и развитие на районни зони за спорт и отдих; 

- Усъвършенстване на нормативната база за реда за придобиване, управление и 

разпореждане със спортни обекти и съоръжения; 

- Разработване на дългосрочна Програма за модернизация и ремонт на 

съществуващите спортни обекти и съоръжения и изграждане на нови чрез 

специализирани общински звена и в партньорство с бизнеса и спортните 

организации; 

- Разработване на инвестиционна програма на Община Пловдив за 

строителство на спортни обекти и съоръжения и на детски площадки. 

 

X Културна инфраструктура  

- Приемане на Наредба за опазване и развитие на културно-историческото 

наследство на територията на Община Пловдив; 

- Разработване на Програма развитие на Стария град и превръщането му в 

център на фестивали, дискусии, изложби, концерти, както и място за 

развитие на традиционните занаяти. 

Индикатори за изпълнението 

- Брой обновени/реконструирани центрове за хора с увреждания 

- Брой обновени/реконструирани домове за възрастни хора 

- Брой новопостроени или реконструирани (ремонтирани) учебни 

заведения 

- % на социални и здравни заведения с осигурен достъп за хора с физически 

увреждания 

- % модернизирана материално-техническа база на образователната 

система  
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- Брой обновени/реконструирани детски градини и ясли 

- Брой новопостроени или модернизирани болнични заведения 

- Брой реконструирани спортни съоръжения 

- Брой новопостроени спортни съоръжения 

- Брой реконструирани, реставрирани и консервирани културни обекти 

- % културно-исторически обекти с подновена/изградена инфраструктура 

за достъп 

 

 

Мярка 1.2: Социално значими дейности 

 

Настоящо положение и „анализ на нуждите”  

Докато мярка 2.1. е насочена към “инфраструктурния” аспект на 

подобряването на условията на живот, то цялостното подобряване на социалната 

среда зависи и от подобряването на качеството на социалните услуги и дейности 

от компетенциите на Общината. Необходимо е усъвършенстването на 

социалната, образователната, здравната, спортната и културната 

инфраструктура да бъде съпътствано от развитие на адекватни услуги, 

инициативи и дейности с оглед отговаряне на нуждите на населението на 

Община Пловдив и цялостното подобряване качеството на живот и постигане на 

устойчиво социално развитие. 

˞̗̏̉́̌̎̉ ̅̆̊̎̏̒̓̉ ̉ ̗̒̏̉́̌̎̏ ̟̘̃̋̌̃́̎̆ 

Развитието и подобряването на социалните услуги и грижи към най-

уязвимите групи от населението – възрастни, самотни хора, хора с увреждания, 

деца в риск, представители на етнически общности, е необходима предпоставка 

за подобряване жизненото състояние на тези групи както и за тяхното 

интегриране в обществото. В града живеят големи ромски общности и бедно 

турско население, съсредоточени в четири квартала, в които условията за живот 

са силно влошени, нивото на образованието е ниско, а безработицата висока. 

Сериозен проблем представлява и интеграцията в обществото на лицата с 

увреждания, тъй като в най-честия случай грижи за тях се предоставят 

единствено в специализирани заведения. По този начин се ограничава тяхната 

социализация, което задълбочава техните проблеми и ги лишава от възможности 

за развитие. Деинституционализацията на социални услуги и насърчаването на 

алтернативни форми на грижа са необходими условия за успешното интегриране 

на тези групи в социално-икономическия живот на Общината. 

ˠ̒̌̔̄̉ ̃ ̒̆̑́̓́̕ ̎́ ̏ ̂̑́̈̏̃́̎̉̆̓̏ 
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Образователните институции са с добре развита мрежа, но се 

идентифицират и сериозни проблеми, свързани с: ниската степен на грамотност 

по отношение на информационните и комуникационни технологии; прилагане на 

образователни програми, които подготвят кадри без перспектива на пазара на 

труда; прекъсната връзка между предприемачите и бизнеса в подготовката на 

млади специалисти и допълнителната квалификация на работещите. Модерната 

икономика налага непрекъснат процес на адаптация на образованието и 

уменията на работната сила към нейните изисквания. 

˝̙̠́̈̉̑̃́̎̆ ̉ ̠̐̏̅̏̂̑̃́̎̆ ̎́ ̈̅̑́̃̎̉̓̆ ̔̒̌̔̄̉  

В Пловдив като център на Южен и централен регион, са разположени по-

голяма част от институциите, които предоставят здравно обслужване на 

населението от големи територии извън самата община. В Общината силно се 

чувства необходимостта от подобряване на системата на предоставяните здравни 

услуги и на управлението и междусекторното сътрудничество за безболезнено и 

ориентирано към хората преструктуриране на здравеопазването. 

˙̌́̅̆̇̋̉ ̉ ̒̐̏̑̓̎̉ ̅̆̊̎̏̒̓̉ 

Проблем пред развитието на младежта и спорта е липсата на интегриран 

подход при осъществяването на общинската политика в тази област. Необходимо 

е активно включване на младите хора в обществения живот, както по отношение 

на образованието и професионалната квалификация, така и във връзка с 

развитието на физическото възпитание и спорта.  

˗̔̌̓̔̑̎̉ ̅̆̊̎̏̒̓̉ 

Освен подобряването на инфраструктурата, вторият основен аспект на 

културна политика на общината, касае дейности за насърчаване развитието на 

културата. Сред идентифицираните нужди е липсата на дейности във връзка с 

популяризирането на културно-историческото наследство сред всички граждани, 

подкрепа и насърчаване на културните мероприятия на територията на 

Общината.  

Предвидени дейности  

X Социални дейности и социално включване 

Необходимо е да се предприемат действия за насърчаване на 

интегрирането на малцинствените групи в обществото, при запазване на тяхната 

идентичност. Отчитайки потребностите на лицата с увреждания, се предвиждат 

мерки за деинституционализация на грижите и създаване на условия за социално 

включване.  

  За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 
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разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Дейности, насочени към интеграция на малцинствата в живота на града, 

при запазване на културното и многоетническо  разнообразие; 

- Създаване на родителски настоятелства към училищата в бедните 

етнически квартали; 

- Създаване и развитие на извънучилищни системи за междукултурно 

сътрудничество; 

- Насърчаване изграждането на граждански структури за стимулиране 

развитието на междукултурния диалог и посредничество за мирно 

решаване на конфликти;  

- Подпомагане на грижите за лицата с увреждания чрез дневни центрове; 

- Насърчаване разкриването на работни места за хора с увреждания; 

- Проекти за разработването на съвременни системи за професионална 

квалификация на хора с увреждания и последваща реализация на пазара на 

труда;  

- Създаване на звено за интеграционни политики с Център за 

професионално обучение на хора с физически увреждания; 

- Запазване и разширяване на изградените системи за социален патронаж - 

проекти за усъвършенстване и подобряване на услугата „Социален 

асистент” и „Домашен помощник” 

 

X Услуги в сферата на образованието 

В отговор на идентифицираните проблеми по отношение на 

образованието се налага предприемане на действия за адаптация на 

образователните програми и инициативи и уменията на работната сила към 

изискванията на модерната икономика. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Създаване на отворени системи за обучение, регулиращи 

общообразователната и професионална подготовка според нуждите на 

пазара на труда и съвместно със социалните партньори; 

- Въвеждане на програми по информационни и комуникационни технологии 

и програми за подготовка по нови професии в подготовката на 

педагогически кадри във ВУЗ и обучителните центрове за квалификация 

след висше образование; 

- Стимулиране на връзките между работодателите и подготовката на 

студентите; 
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- Създаване на модерна общинска информационна система за 

професионално насочване и информация; 

- Изграждане на система за обхват и ограмотяване на неграмотни 

възрастни; 

- Предоставяне на специализирана квалификация на младежи с ниска 

степен на образование; 

- Дейности по десегрегация на училища в Пловдив; 

- Разширяване на извънкласните и извънучилищни форми за привличане и 

насърчаване на децата от бедните етнически квартали; 

- Стимулиране повишаването на родителски умения и мотивация към 

образованието и развитието на техните деца; 

- Разширяване на обхвата на децата от бедните етнически семейства в 

детските и предучилищни заведения; 

- Стимулиране на връзките между средното образование, висшето 

образование и бизнеса 

- Разработване и предлагане на общинска система за кариерно развитие. 

 

X Разширяване и подобряване на здравните услуги  

С оглед актуалното състояние на сектора, ще се предприемат действия за 

подобряване на управлението и междусекторното сътрудничество с оглед 

повишаване на ефективността и създаване на нови икономически отношения в 

здравеопазването, за стимулиране повишаването на качеството на предлаганите 

здравни услуги в града. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Създаване и осъществяване на нов модел на взаимоотношения между 

доболничната специализирана медицинска помощ и болничната помощ; 

- Оптимизиране на връзката между първичната и специализираната 

извънболнична помощ; 

- Дейности, свързани с контрол и ограничаване разпространението на 

заразни болести; 

- Въвеждане на надеждна система за мониторинг и контрол на качеството 

на медицинските услуги и за оценка на отговорността на изпълнителите; 

- Подобряване на системата за управление на качеството на предлаганото 

медицинско обслужване; 

- Кампании за повишаване информационната обезпеченост за правата на 

пациента и подобряване на здравето; 

- Повишаване качеството на управление и контрол на здравните заведения, 
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програми за постигане на финансова стабилност. 

 

X Младежки и спортни дейности 

Насърчаването на  развитието на младежта и спорта може да се постигне 

посредством насърчаване младежките инициативи, разработване на механизми 

за подпомагане на спортни клубове и организирането на масови спортни прояви 

за деца и младежи. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Стимулиране и подобряване на отношенията и диалога с различни 

Младежки неправителствени организации; 

- Насърчаване на младежките инициативи; 

- Създаване на Общински център за детски, младежки и студентски отдих и 

туризъм и включване в европейски мрежи за туризъм и отдих 

- Създаване на младежки информационно-консултантски център; 

- Осигуряване на богат спортен календар от състезания по различни видове 

спорт за ученици, студенти, работници и служители; 

- Подпомагане създаването на ученически спортни клубове; 

- Мотивиране на младежите за живот без наркотици, като им се предоставят 

достатъчно здравни знания и възможности за здравословен начин на 

живот; 

- Изработване на механизъм за стимулиране на спортните клубове, които 

работят по общи програми с училищата; 

- Подпомагане развитието на спортни клубове за хората в неравностойно 

положение и за хората от третата възраст; 

- Насърчаване и подпомагане на спортните организации при организиране 

на състезания и тренировъчен процес за деца и младежи със специални 

потребности. 

 

X ˗̔̌̓̔̑̎̉ ̅̆̊̎̏̒̓̉ 

С цел популяризиране на културно-историческото наследство на града 

сред всички граждани ще се насърчават културните мероприятия на територията 

на Общината. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Разработване на атрактивни и интерактивни форми за запознаване на 

учениците с историческата и културна слава в миналото; 

- Насърчаване популяризиране на културата на различните етнически 
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общности на територията на града; 

- Преференциален достъп до различни културни прояви на социално уязвими 

групи; 

- Дейности по популяризирането на историята и културата на града; 

- Насърчаване на партньорства в размяната на традиционни и нови форми 

на културни изяви с побратимените на Пловдив градове; 

Административни дейности по отношение на социално значими дейности 

Посочените по-горе дейности ще бъда съпътствани и от конкретни 

административни действия на Общината, чрез които да се осигури тяхната 

максимална ефективност. 

 Административните действия на Общината включват: 

- Издаване на общински социален бюлетин; 

- Създаване на Етнически и демографски съвет; 

- Изработване и въвеждане на цялостна програма за интегрирано 

образование и десегрегация на училищата в бедните етнически квартали; 

- Разработване на план за потребността от болнични заведения за града и 

региона; 

- Провеждане на периодични анализи на постигнатото в областта на 

здравеопазването във всичките му аспекти и изработване на планове за 

действие; 

- Изпълнение на разширен икономически одит на здравните заведения, 

които са общинска собственост;  

- Разработване на целева общинска Програма за подпомагане на спортното 

развитие на талантливите деца и юноши; 

- Разработване и въвеждане на модел за развитие на спорта в свободното време 

сред децата от предучилищната детска възраст и учениците; 

- Създаване на публичен регистър на спортните и туристически клубове на 

територията на община Пловдив; 

- Разработване на годишна Програма за детски, младежки, спортни дейности и 

социален туризъм; 

- Целенасочена програма за популяризиране на историята, културата и 

бизнеса в  Пловдив, чрез офиса на Общината в Брюксел. 

- Разработване на целеви програми за превенция на зависимости чрез спорт 

и популяризиране на физическото възпитание. 

Индикатори за изпълнението 

- Брой подкрепени съществуващи форми на социални услуги на 
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територията на град Пловдив 

- Брой разкрити нови форми на социални услуги 

- Брой лица с увреждания, облагодетелствани от нови форми на социални 

услуги 

- Разработени мерки и индивидуални програми за подкрепа на младежи, 

напускащи специализираните заведения 

- % представители на малцинствени групи, включени в програми за 

обучение, квалификация и преквалификация 

- Увеличаване броя на инициативите на младежки организации 

- % увеличаване на спортните мероприятия 

- % увеличаване на броя на спортуващите 

- Брой инициативи на културен обмен 

 

Мярка 1.3: Намаляване на безработицата и насърчаване на заетостта 

 

Настоящо положение и „анализ на нуждите”  

Намаляването на безработицата и насърчаването на заетостта е втората 

основна мярка в изпълнение на приоритета за подобряване качеството на 

човешкия капитал и е насочена към повишаване квалификацията и адаптиране 

на работната сила към изискванията на пазара на труда, в това число и на лицата 

в неравностойно положение. Основните цели на тази мярка са да се създадат 

възможности за предотвратяване и намаляване на безработицата и подкрепа за 

интегриране на безработните на пазара на труда, както и да се развиват 

професионалните умения на работната сила спрямо структурните дефицити на 

местния пазар на труда. 

˜̑̏̆̒̉̏̎́̌̎́̕ ̗̠̋̃́̌̉̉̋́̉̕ ̉ ̗̠̐̑̆̋̃́̌̉̉̋́̉̕ȟ ̘̔̆̎̆ ̐̑̆̈ ̗̠̆̌̉ 

̇̉̃̏̓ ɉ́̅́̐̓̉̃̎̏̒̓ ̛̋̍ ̐́̈́̑́ ̎́ ̓̑̔̅́Ɋ 

Повишаването на уменията на човешките ресурси с цел по-висока 

приспособимост към икономическите и социални промени е предизвикателство 

пред Общината. Образователните институции на територията на Общината 

предлагат професионално образование и квалификация в много широк спектър 

от икономически дейности. Паралелно с това, обаче в много от тях се предлага 

квалификация по професии, които вече не са търсени на съвременния пазар на 

труда или пък информацията е неактуална и неприложима в реални условия. 

Така много млади хора след завършване на професионалното си образование не 

могат да се реализират и остават трайно безработни или започват работа за 

нискоквалифициран персонал. Очертава се тенденция на нарастване на 



22 

 

относителния дял на по-възрастните безработни (в пред-пенсионна възраст). 

Това се дължи основно на нарастващите изисквания на пазара на труда към 

уменията на работната сила, компютъризацията на голяма част от работните 

процеси, необходимостта от постоянна актуализация на информацията и 

нововъведенията.  

˕̎̓̆̄̑̉̑́̎̆ ̎́ ̗̌̉́̓́ ̃ ̎̆̑́̃̎̏̒̓̏̊̎̏ ̐̏̌̏̇̆̎̉̆ ̎́ ̐́̈́̑́ ̎́ 

̓̑̔̅́ 

Все още се наблюдава диспропорция на заетостта на жените, ромите и 

хората с намалена трудоспособност, както и при заплащането на техния труд. 

Заетостта на ромското население и населението от бедното турско малцинство в 

Общината може да се обоснове с ниското образование и квалификация на тези 

групи, което на практика ги обрича на трайна безработица. Що се отнася до 

хората с увреждания, една от основните причини за затруднения им достъп до 

пазара на труда и липсата на физически достъп до сградите, липса на адаптирани 

работни места за тях и преференции за работодателите, които разкриват работни 

места за инвалиди. 

 

Предвидени дейности  

X Професионална квалификация и преквалификация, учене през целия 

живот (адаптивност към пазара на труда) 

В отговор на идентифицираните проблеми по отношение на 

адаптивността  на работната сила към пазара на труда трябва да се предприемат 

дейности за подобряване на условията за професионалната квалификация и 

преквалификация. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Дейности за създаването на иновационни професионални образователни 

структури; 

- Насърчаване и разширяване дейността на центровете за професионално 

образование;  

- Интервенции, отнасящи се до активното включване на социалните 

партньори в продължително професионално обучение;  

- Проекти за подкрепа на професионална преориентация на безработни 

/повторно обучение и квалификация/, преквалификация на заетите, 

съобразно структурните промени; 

- Създаване на условия за развитие на социалните умения на работната сила 

чрез разгръщане на специфични програми. 
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X Интегриране на лицата в неравностойно положение на пазара на 

труда 

Интегрирането на лицата в неравностойно положение на пазара на труда 

може да се постигне чрез целенасочени действия по отношение на повишаване на 

квалификацията, създаване на възможности за преквалификация и стимули за 

работодателите за наемане на такива лица. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Проекти за допълнителна квалификация и преквалификация и 

насърчаване на предприемачеството сред  лица  над 50-годишна възраст; 

- Проекти за ограмотяване, професионално обучение и заетост на нуждаещи 

се групи от бедните етнически малцинства; 

- Обучение и повишаване на професионалната квалификация на лицата с 

увреждания; 

- Стимулиране повишаването на трудовата заетост и създаване на 

адаптирани работни места за лицата с увреждания; 

 

Административни дейности по отношение на намаляване на безработицата и 

насърчаване на заетостта   

Посочените по-горе дейности ще бъда съпътствани и от конкретни 

административни действия на Общината, чрез които да се осигури тяхната 

максимална ефективност. 

 Административните действия на Общината включват: 

X Професионална квалификация и преквалификация, учене през целия 

живот (адаптивност към пазара на труда) 

- Създаване на Съвет по заетостта; 

- Създаване на регламентирана система за насърчаване на работодателите, 

създаващи и поддържащи работни места. 

X Интегриране на лицата в неравностойно положение на пазара на 

труда 

- Съставяне на програма за провеждане на проучвания с подкрепата на 

неправителствени организации за наличието на дискриминация на 

пазара на труда; 

- Разработване на програми и провеждане на активна кампания за 

преодоляване на негативните нагласи на работодателите към 

дискриминираните групи; 
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- Изграждане на консултативни органи за оценка на въздействието с 

участие на неправителствени организации и социалните партньори. 

 

Индикатори за изпълнението 

- Повишена професионална квалификация на % от хората с ниско образование  

- Повишена  професионалната квалификация и трудова заетост на % от лицата 

с увреждания 

- Намален брой на безработните от бедните етнически малцинства 

- Повишаване на заетостта сред % от лицата в неравностойно положение 

- Повишена трудова заетост на територията на Общината 
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Приоритет 2: БАЗИСНА ИНФРАСТРУКТУРА И ПУБЛИЧНИ УСЛУГИ ОТ 

ОБЩИНСКО ЗНАЧЕНИЕ 

Развитието на Пловдив в икономически аспект трябва да е в съответствие 

с опазването и устойчивото ползване на природното наследство. Необходимо е да 

се предприемат стъпки за предотвратяване на негативните последици за 

околната среда вследствие на стопанската  и битовата дейност. 

Водоснабдяването и канализацията имат важно значение за цялостното 

икономическо и социално развитие на населените места. Качеството на тези 

услуги е важна съставна част на благоприятната жизнена среда в Общината. 

Необходимо е да се изгради мрежа за битово и промишлено газоснабдяване, 

която да бъде алтернатива на електроснабдяването. 

Въвеждането на цифрови информационно-комуникационни технологии 

може да се приеме за един от главните двигатели на растежа в Пловдив. 

Предизвикателство пред Общината е да създаде условията, в които може да бъде 

реализиран този потенциал. 

Основните пътни артерии са в сравнително добро състояние, но пътната 

мрежа в града има сериозна нужда от реконструкция и разширение. Налага се 

също така оптимизация на околовръстната ЖП – линия. 

Местоположението на гр. Пловдив като международен възел на  

трансконтинентални, национални  и  регионални  връзки  изток-запад  и  север-

юг оформят града като важен комуникационно-транспортен  център. За да е 

възможно пълноценно да изпълнява тази своя роля, в града трябва да бъдат 

вложени инвестиции в транспортна инфраструктура. 

Физическото обновление и благоустрояването на градската среда ще 

допринесе за социално-икономическото развитие на Пловдив и ще създаде по-

добри условия за обитаване, труд и отдих.  

 

В рамките на приоритет “Базисна инфраструктура и публични услуги от 

общинско значение”, Програмата за управление на Община Пловдив определя 

следните стратегически цели: 

 

X ОПАЗВАНЕ И ПОДДЪРЖАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА В ОБЩИНАТА 

X ИЗГРАЖДАНЕ И МОДЕРНИЗАЦИЯ НА ТРАНСПОРТНА ИНФРАСТРУКТУРА, ВОДОСНАБДИТЕЛНИТЕ, 

КАНАЛИЗАЦИОННИ, ГАЗИФИКАЦИОННИ И ИНФОРМАЦИОННО-КОМУНИКАЦИОННИ МРЕЖИ И 

УСЛУГИ 

X РАЗВИТИЕ НА ГРАДОУСТРОЙСТВЕНОТО ПЛАНИРАНЕ И БЛАГОУСТРОЯВАНЕ НА ГРАДСКАТА СРЕДА 
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Стратегическите цели ще се реализират чрез система от мерки 

(оперативни цели), обхващащи всички ключови направления в сферата на 

базисната инфраструктура от общинско значение и публичните услуги, 

предоставяни от Общината. 

Всяка мярка, от своя страна, ще бъде изпълнявана чрез съвкупност от 

конкретни дейности, разработени във вид за проектно финансиране. 

 

Мярка 2.1: Развитие на инфраструктурата и подобряване на дейностите по 

опазване и поддържане на околната среда 

 

Настоящо положение и анализ на нуждите 

ˎ̉̓̏̃̉ ̉ ̙̐̑̏̍̉̌̆̎̉ ̛̗̏̓̐́̅̉ 

Управлението на отпадъците е един от приоритетите в областта на 

управление на околната среда. Битовите, строителните, болничните и опасните 

отпадъци през последните години прогресивно нарастват. Досега не са тествани 

и въведени адекватни нови подходи и модели за разделно събиране на 

отпадъците. Липсва системен подход и изградени механизми за недопускане 

създаването на инцидентно възникващите сметища в града. 

˛̓̐́̅̎̉ ̃̏̅̉ 

Пречиствателните станции играят основна роля за опазване на водните 

ресурси от замърсяване и за поддържане на екологичното равновесие. Както 

водоснабдителната, така и канализационната мрежа имат нужда от обновяване и 

разширяване. При тенденцията за нарастване на водопотреблението, дефицитът 

на вода ще расте и може да се превърне в социален, икономически и екологичен 

проблем за областта и региона, поради което пречистването на отпадъчните води 

придобива изключително важно значение. Утайките от пречиствателната 

станция за отпадъчни води на гр. Пловдив се депонират в бившето депо за 

отпадъци на града, намиращо се в землището на с. Ягодово и с. Катуница. 

Съществен проблем е, че този терен не е отреден за такъв род дейност. Обемът му 

е почти изчерпан, а мястото му е неподходящо. 

˔̛̠́̍̑̒̃́̎̆ ̎́ ̛̖̃̈̅̔́ȟ ̘̐̏̃́̓́ ̉  ̅̑̔̄̉̓̆ ̘̆̋̏̌̏̄̉̎̉ ̠̔̒̌̏̃̉  

Южен централен район за планиране може да се определи като район със 

силно влошени качества на атмосферния въздух. Наблюдението на качеството на 

въздуха се извършва ръчно и софтуерът, с който се борави при въвеждането на 

данните е остарял. Няма действаща ефективна програма за ежедневно 

информиране на населението за състоянието на компонентите на въздуха. 

Запрашеността на въздуха е с доста високи стойности, което от своя страна е 
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неблагоприятно за здравето на гражданите. Санитарно-хигиенните и 

екологически условия в гр. Пловдив по редица други параметри също са все още 

в границите на пределно-допустимите норми, като проблеми се очертават с 

биоклиматичния дискомфорт, замърсеността на почвата, електромагнитните 

лъчения и шумовото натоварване.  

˔́̉̓̆̎̉̚ ̐̑̉̑̏̅̎̉ ̓̆̑̉̓̏̑̉̉ ̉ ̂̉̏̑́̈̎̏̏̂̑́̈̉̆ 

Поради липса на достатъчно финансови средства за подържане и опазване 

на защитените територии състоянието на защитените растителни видове е силно 

влошено. Един от сериозните проблеми е замърсяването на почвата и ерозията в 

защитените територии. 

Предвидени дейности 

X Битови и промишлени отпадъци 

Дейностите, които следва да се предприемат при решаване на проблемите 

с отпадъците, са насочени към ликвидиране на неотредените депа за битови и 

строителни отпадъци и привеждането им в съответствие с нормативната база по 

околната среда; въвеждане на разделно събиране на битовите 

отпадъци;  подобряване на организацията на събиране и извозване на 

отпадъците и разширяване на системата за сметосъбиране; осигуряване на 

съоръжения за обезвреждане на отпадъци. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Организиране на събирането, депонирането и обработката на твърдите 

битови отпадъци, строителните и болничните отпадъци, съобразно 

изискванията на ЕС; 

 Депониране и обезвреждане на опасни отпадъци и утайките от 

пречиствателните станции; 

 Въвеждане на съвременни системи за разделно събиране на отпадъците и 

тяхната преработка или рециклиране. 

 

X Отпадни води 

В отговор на идентифицираните нужди Общината възнамерява да 

предприеме дейности за опазване на водните ресурси от замърсяване с 

отпадъчни води. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Осигуряване на необходимата инфраструктура за пълен обхват на 
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промишлените и битови отпадъчни води в пречиствателни станции;  

 Реконструкция и модернизация на Градска пречиствателна станция за 

отпадни води и решаване на проблема с депонирането на обработените 

утайки; 

 Дейности по идентифициране и мониторинг на водни замърсители. 

 

X Замърсяване на въздуха, почвата и другите екологични условия 

Подобряването на екологичните условия може да се постигне чрез 

засилване на контрола и намаляване на ефекта от замърсяването. Всички 

ликвидирани обекти, като закрити промишлени мощности, трябва да бъдат 

приведени в съответствие с екологичните изисквания, да бъдат санирани и да се 

контролират. 

 За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Премахване на последиците от стари индустриални замърсявания, както и 

за максималното им ограничаване в бъдеще; 

 Изграждане и поддържане на информационна система за следене на 

замърсяванията на въздуха, почвата и другите екологични условия, чиито 

данни да се включват в националната мониторингова система; 

 Намаляване запрашеността на въздуха и на вредните електромагнитни 

лъчения; 

 Пилотни проекти от типа “шумови бариери” на натоварените градски 

магистрали с цел намаляване на шумовото натоварване. 

 

 

 

X Защитени природни територии и биоразнообразие 

Биоразнообразието по поречието на река Марица в територията на 

Общината, както и пловдивските хълмове представляват интерес и ценност не 

само за Пловдив, но и за страната. За да бъдат опазени флората и фауната в тях, 

обаче, са необходими специфични дейности. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за:  

 Осъвременяване на техническата база и технологиите за поддържане на 

защитените територии, паспортизация и фитосаниране на защитените 

територии; 

 Специфични дейности по мониторинг, защита и развитие на 

биоразнообразието; 
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 Превръщане на Младежки хълм в обект за наблюдение на редки защитени 

растителни видове; 

 Възстановяване на речната екосистема; 

 Реконструкция на зоологическата градина. 

Административни дейности по отношение на опазването и поддържането на 

околната среда 

Посочените по-горе дейности ще бъда съпътствани и от конкретни 

административни действия на Общината, чрез които да се осигури тяхната 

максимална ефективност. 

 Административните действия на Общината включват: 

 Разработване и внедряване на програма и наредба за управление на 

отпадъците на територията на Община Пловдив; 

 Разработване на Програми за привличане на обществеността и 

създаването на партньорства за устойчивото управление на териториите 

от Националната екологична мрежа, за предимствата от употребата на 

ВЕИ, провеждане на екологични акции и кампании; 

 Въвеждане на европейски норми и стандарти за наблюдение и контрол над 

замърсяването на въздуха, водите и почвата; 

 Създаване на възможности за ежедневно информиране на гражданите за 

състоянието на околната среда и за възможни мерки за опазването й; 

 Разработване на програма за оценка на влиянието на транспорта върху 

качеството на атмосферния въздух на територията на Общината; 

 Разработване и реализация на комплексна санитарна програма за защита 

от вредни инсекти, гризачи и ектопаразити. 

Индикатори за изпълнението 

Постигането на резултатите и изпълнението на целите по тази мярка 

ще бъде наблюдавано чрез следните индикатори: 

 Мощности за събиране на отпадъците и/или рециклиране - % увеличение 

 % отпадни води, подложени на първично пречистване 

 % отпадни води, подложени на вторично пречистване 

 % на ликвидирани индустриални замърсявания 

 Изградена система за мониторинг на въздействието върху околната среда 

 

Мярка 2.2: Водоснабдяване, канализация и газификация 
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Настоящо положение и анализ на нуждите 

ˏ̘̗̏̅̏̉̈̓̏̎̉̉ ̉ ̃̏̅̏̒̎́̂̅̉̓̆̌̎́ ̍̑̆̇́ 

Водопроводната мрежа в града е амортизирана, с висока аварийност и 

големи загуби на питейна вода. Това, заедно със силно преобладаващото тип 

помпено над гравитационното водоснабдяване, поддържа по-високи стойности 

на цената на водата. Предвид прогресивното намаляване на наличните 

водоизточници и увеличаването на потреблението на питейна вода, реална е 

възможността Общината да се окаже пред режимно водоснабдяване.  

˗̗́̎́̌̉̈́̉̏̎̎́ ̍̑̆̇́ ̈́ ̏̓̐́̅̎̉ ̃̏̅̉ 

Изграждането на канализационната система в община Пловдив не е 

приключило. Не е завършено изграждането на вътрешно кварталната мрежа, а 

там където е изградена, вече е остаряла, амортизирана и с висока аварийност. 

Лошото състояние на канализационните мрежи или липсата на такива е един от 

факторите за замърсяване на водите, което води след себе си редица проблеми. 

Незавършените или неизградени канализационни мрежи причиняват ниска 

ефективност на Градската пречиствателна станция за отпадни води. 

ˎ̉̓̏̃̏ ̉ ̙̐̑̏̍̉̌̆̎̏ ̠̄́̈̏̒̎́̂̅̃́̎̆ 

Изграждането на газоразпределителната мрежа и газоснабдяването на гр. 

Пловдив са предстоящи. Използването на газ за отопление е важна алтернатива 

спрямо електроенергията. Газ може да се използва и като рентабилен енергиен 

източник в промишлеността. 

 

Предвидени дейности  

X Водоизточници и водоснабдителна мрежа 

Основна цел на Общината в сферата на водоснабдяването е да бъде 

осигурено непрекъснато водоснабдяване с качествена питейна вода на 

гражданите и бизнеса в Пловдив.  

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Реконструкция и доизграждане на съществуващата водоснабдителна 

мрежа; 

 Осигуряване на нови източници за питейна вода и осигуряване на 

водоснабдяване на Пловдив от каскада Въча; 

 Проектиране и изграждане на магистрален водопроводен пръстен; 

 Гарантиране и осигуряване на висококачествена питейна вода. 
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X Канализационна мрежа за отпадни води 

Сред целите на Общината е подобряването на канализационната мрежа и 

осигуряването на необходимата инфраструктура за пълен обхват на 

промишлените и битови отпадъчни води. По този начин ще бъде възможно 

недопускането/ограничаването на замърсяване на околната среда от отпадни 

води. 

 За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Изграждане на канализационна мрежа в районите без канализация; 

 Реконструкция и подновяване на съществуващата канализационна мрежа; 

 Довършване и въвеждане в експлоатация на Северен обходен колектор, 

проектиране и изграждане на Южен обходен колектор; 

 Проектиране на разтоварващи колектори от централната зона на Северна 

градска част към Северен обходен колектор и от Централна градска част 

към Южен обходен колектор 

 

 

X Битово и промишлено газоснабдяване 

Изграждането на мрежа за битово и промишлено газоснабдяване е сред 

приоритетните дейности за Пловдив. С оглед балансиране работата и 

експлоатацията на газоразпределителната мрежа ще е необходимо захранването 

с природен газ да се осъществи поетапно. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Изграждане на градска газоразпределителна мрежа за индустриални цели, 

промишлени предприятия и обществени сгради;  

 Изграждане на мрежи за газифициране на жилищните сгради. 

 

Индикатори за изпълнението 

Постигането на резултатите и изпълнението на целите по тази мярка 

ще бъде наблюдавано чрез следните индикатори: 

 Достъп на населението до непрекъснато водоснабдяване и питейна вода с 

необходимите качества в % 

 Брой на дните с нарушено водоснабдяване 

 % от населението, включено в канализационната мрежа 

 Дължина (в км) на новоизградена и реконструирана канализационна 

мрежа 
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 км дължина новоизграден водопровод 

 % газифициране на жилищния, промишления и обществения сектор. 

 

 

Мярка 2.3: Информационно-комуникационни мрежи и услуги 

 

Настоящо положение и „анализ на нуждите”  

Телефонната мрежа в Община Пловдив е добре развита, със степен на 

цифровизация над 80%. Съществуват и множество възможности за достъп до 

интернет. Трябва да се отбележи обаче, че липсата на високоскоростен интернет 

и цифров пренос на информация по широколентови технологии води до 

понижаване ефективността и обхвата на предоставяните публични услуги – 

образование, здравеопазване, услуги на Общината и областната администрация, 

данъци и друго обслужване на гражданите, както и услугите за местния бизнес –  

информационни системи, данъчна информация и специфични общински услуги 

за бизнеса. От друга страна, използването на тези технологии е свързано с 

подходящо обучение на населението и предприемачите.  

Предвидени дейности 

Необходимо е Общината да предприеме действия за подкрепа на 

развитието на мрежата на информационното общество и използването на 

информационно-комуникационни технологии, което да доведе до растеж на 

икономиката основана на знанието и до подобряване на публичните услуги. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Стратегически дейности за прилагане на информационни и 

комуникационни технологии и текущ мониторинг на тяхното влияние 

върху развитието на Общината;  

 Изграждане на широколентови комуникационни мрежи; 

 Подпомагане на бизнеса за внедряване и ефективно използване на 

информационните и комуникационни технологии; 

 Развиване на умения в населението, свързани с използването на 

информационните и комуникационни технологии. 

Индикатори за изпълнението 

Постигането на резултатите и изпълнението на целите по тази мярка 

ще бъде наблюдавано чрез следните индикатори: 
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 % ръст на броя на интернет абонатите 

 Брой на създадените "онлайн" услуги и възможности, предназначени за 

малките и средните предприятия (електронна търговия и транзакции, 

образование и обучение, създаване на различни видове мрежи) 

 Дължина на инсталираната широколентова мрежа (в км) 

 Брой на обучителните курсове, на обучените и на часовете по 

информационни и комуникационни технологии. 

 

 

 

 

Мярка 2.4: Транспортна инфраструктура от общинско значение 

 

Настоящо положение и анализ на нуждите 

˜̛̓̎́ ̍̑̆̇́ 

Като  цяло състоянието на уличната мрежа не е на необходимото ниво, 

което се дължи преди всичко на факта, че мрежата не се поддържа системно, 

поради ограничените финансови ресурси, с които разполага Общината. Основни 

трасета технически не отговарят на функционалното си предназначение. 

Предстои да се реализират предвидени по Общия устройствен план и 

Комуникационно-транспортната схема улични отсечки, както и важни обходни 

трасета. Отделни части от вече изградени трасета все още не са включени в 

системата и към момента не работят като част от мрежата. Околовръстната ЖП 

линия за градски превози не е оптимизирана по отношение пътникопоток, не е 

съвместена със системата на масовия обществен транспорт и не може да се  

използва оптимално. 

˕̎̑́̒̓̑̔̋̓̔̑́̕ ̈́ ̍̆̇̅̔̄̑́̅̒̋̉ ̉ ̉̎̓̆̑̍̏̅́̌̆̎ ̓̑́̎̒̐̏̑̓ 

Пловдив е функционално свързан с широки територии и селища, върху 

които оказва ясно очертано влияние. Политиката на общинското развитие 

трябва да укрепи взаимовръзката между града и околната територия, като 

подобряването на транспортните връзки е сред средствата за постигане на тази 

цел. Липсва съвременен интермодален терминал. 

ː̑́̅̒̋̉ ̓̑́̎̒̐̏̑̓ 

Все още липсва точно спазване на разписанието, което се поражда от 

липсата на качествен контрол. Градският транспорт е един от най-големите 

замърсители на околната среда. Тролейбусният транспорт, като алтернатива на 

автомобилния градски транспорт, постепенно губи своята роля поради липса на 
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новозакупени тролеи и остарял наличен тролейбусен “парк”. Принципът на 

събиране на средствата от транспортните оператори (работа с кондуктори) е 

смятан за остарял и следва да бъде заменен. Липсва и информационна система на 

спирките на масовия градски транспорт. 

˟̖̘̆̎̉̆̒̋́ ̉̎̑́̒̓̑̔̋̓̔̑́̕ ̈́ ̘̔̌̉̎̏ ̅̃̉̇̆̎̉̆ 

Уличното движение в Пловдив е изключително интензивно, което води 

след себе си редица проблеми като повишено замърсяване на околната среда и 

затруднено пътно движение. Освен това е наложително да бъдат предприети 

мерки за повишаване на безопасността на уличното движение. 

˜̘̔̂̌̉̎̉ ̐́̑̋̉̎̄̉ 

Крайно необходимо е изграждане на нови паркинги и увеличаване броя на 

паркоместата. Същевременно е необходимо и да бъде засилен контролът върху 

паркоместата. 

 

Предвидени дейности 

X Пътна мрежа 

Основна цел пред Общината е изграждането и рехабилитацията на 

уличната мрежа и на общинските пътища, осигуряващи вътрешно-регионални 

връзки и даващи възможност за развитие на икономическия потенциал.  

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Ремонт на уличната мрежа в Пловдив и подобряване на осветлението; 

 Рехабилитация и разширяване на уличната мрежа и кръстовищата; 

 Доизграждане на обходни трасета; 

 Оптимизиране на околовръстната  ЖП - линия  за  градски  превози  по 

отношение пътникопоток и съвместяването й със системата за масов 

обществен транспорт; 

 Разработване на нова транспортна схема, съобразена с Общия 

устройствен план. 

 

X Инфраструктура за междуградски и интермодален транспорт  

Общината ще се стреми да улесни достъпа до работни места и услуги и да 

повиши мобилността на населението чрез подобряване на инфраструктурата на 

междуградския транспорт. Ще се търсят начини и за насърчаване на бизнеса чрез 

изграждане на модерна транспортна инфраструктура. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 
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разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Реконструкция и модернизация на железопътните гари; 

 Стимулиране развитието на транспортните връзки; 

 Ситуиране на интермодални, логистични и обслужващи структури. 

 

X Градски транспорт 

С оглед ситуацията, необходимо е Общината да предприеме действия за 

реализацията на екологично чист градски транспорт, който да отговаря на 

нуждите на жителите на града. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Проекти за оптимизиране движението на градския трафик; 

 Изготвяне на стратегия за развитие и управление на публичния 

транспорт; 

 Въвеждане на система за електронно таксуване на пътници;  

 Поставяне на информационни табла и реконструкция на спирките. 

 

X Техническа инфраструктура за улично движение 

Една от целите на Общината в областта на транспорта е да бъде повишена 

неговата безопасност и да бъде оптимизирано уличното движение. За 

реализиране на тази цел могат да бъдат използвани редица съвременни 

технологии. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Разработване и въвеждане на Автоматизирана система за регулиране 

на уличното движение; 

 Повишаване безопасността на пътя и оптимизиране на трафика (напр. 

въвеждане на специфична пътна маркировка и модернизиране на 

светофарите, както и провеждане на кампании за безопасност на пътя и 

включване в национални кампании); 

 Изграждане на съвременни „интелигентни транспортни системи”; 

 Изграждане на система за видеонаблюдение на основните кръстовища. 

 

 

 

X Публични паркинги 

С цел избягването на задръстванията, особено в централната част на града 
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и за по-голямо удобство на жителите и посетителите му, е наложително 

изграждането на нови паркинги. Тези дейности трябва да се съчетаят с 

организиране на контрола на паркоместата. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Изграждане на подземни и надземни паркинги в централната градска 

част и увеличаване броя на паркоместата; 

 Система за централно управление на паркоместата. 

 

Индикатори за изпълнението 

Постигането на резултатите и изпълнението на целите по тази мярка 

ще бъде наблюдавано чрез следните индикатори: 

 км новоизградена/ рехабилитирана улична мрежа в гр. Пловдив 

 км новоизградени/рехабилитирани обходни трасета 

 Разработена стратегия за развитие на транспортната инфраструктура 

 Изградени подземни и надземни паркинги и увеличаване на 

паркоместата  

 Разработена стратегия за развитие и управление на публичния 

транспорт 

 Намаляване на броя на пътните инциденти 

 Брой изградени „интелигентни транспортни системи” 

 

Мярка 2.5: Благоустрояване на градските зони и общинските сгради 

 

Настоящо положение и „анализ на нуждите”  

˔̆̌̆̎̉ ̈̏̎̉ȟ ̐́̑̋̏̃̆ȟ ̐̌̏́̅̉̚ȟ ̍̆̇̅̔̂̌̏̋̏̃̉ ̐̑̏̒̓̑́̎̒̓̃́ȟ 

̙̖̐̆̆̏̅̎̉Ⱦ̃̆̌̏̒̉̐̆̅̎̉ ́̌̆̉ ̉ ̒̉̒̓̆̍̉ ̈́ ̟̃̉̅̆̏̎́̂̌̅̆̎̉̆ 

През последните 20 години зелената система на Пловдив е намаляла 2 

пъти. Територията на града е силно ограничена и това води до нейното силно 

урбанизиране за сметка на зелените площи. Освен това зелените площи са 

неравномерно разпределени. Парковете, включително гробищните, и 

пешеходните алеи имат нужда от рехабилитация. Необходимо е да се потърсят 

възможности и за изграждане на велосипедни алеи. 

ˎ̠̌́̄̏̔̒̓̑̏̃́̎̆ ̎́ ̐̌̏́̅̉̚ȟ ̍̆̇̅̔̂̌̏̋̏̃̉ ̐̑̏̒̓̑́̎̒̓̃́ ̉ 

̉̈̄̑́̇̅́̎̆ ̎́ ̒̉̒̓̆̍́ ̈́ ̟̃̉̅̆̏̎́̂̌̅̆̎̉̆ 

Площадите на Пловдив като място за социален контакт и отдих имат 

нужда от реконструкция. Зоните около блоковете се намират в много лошо 
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състояние. С цел повишаване на сигурността в града е възможно да бъдат 

изградени съоръжения за видеонаблюдение. 

˛̂̉̎̒̋̉̚ ̒̄̑́̅̉ ̈́ ́̅̍̉̎̉̒̓̑́̓̉̃̎̉ ̎̔̇̅̉ 

Общинските сгради за административни нужди не са били реконструирани 

в продължение на години и като цяло са в недобро състояние и са непригодни за 

достъп от страна на хора с физически увреждания.  

 

Предвидени дейности 

X Зелени зони, паркове, междублокови пространства, 

пешеходни/велосипедни алеи и системи за видеонаблюдение 

  Основна цел пред Общината ще бъде благоустройството на града чрез 

възстановяването и разширяването на зелената система, паркове, пешеходни и 

велосипедни алеи, подобряване на осветлението в местата за отдих, обновяване и 

разширяване на гробищните паркове. 

 За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Увеличаване на уличното озеленяване и площите с компактна дървесна 

растителност и изграждане на напоителни системи; 

 Възстановяване и обновяване на съществуващите паркове, създаване на 

нови градини; 

 Благоустройство и озеленяване на междублоковите пространства и 

дворове на общински сгради; 

 Разширяване зелената зона по поречието на р. Марица и превръщането й в 

екологичен парк;  

 Проекти за възстановяване и развитие на хълмовете на Пловдив; 

 Обновяване и разширяване на гробищните паркове; 

 Създаване на велосипедни алеи и възможности за масово и спортно 

колоездене; 

 Подобряване на осветителната мрежа в местата за отдих; 

 Създаване на градска среда за нормално придвижване на лица с  нарушени 

двигателни способности; 

 Проекти за видеонаблюдение на ключови централни места. 

 

X Общински сгради за административни нужди 

Благоустрояването на общинските сгради за административни нужди ще 

повиши качеството на предоставяните услуги и ще подобри условията за работа 

в тях. 
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За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Саниране и реконструкция на общински сгради за административни 

нужди; 

 Изграждане на нова административна сграда; 

 Подобряване на достъпа до административни услуги на хора с физически 

увреждания; 

 Повишаване на енергийната ефективност на публични сгради. 

 

Административни дейности по отношение на благоустрояването 

Посочените по-горе дейности ще бъда съпътствани и от конкретни 

административни действия на Общината, чрез които да се осигури тяхната 

максимална ефективност. 

 Административните действия на Общината включват: 

 Изработване на Стратегия за развитие на зелената система и на план-

програма за оптимизация развитието на зелената система на Пловдив;  

 Изготвяне на задание и провеждане на Национален конкурс за проект за 

комплексно възстановяване и развитие на поречието на р. Марица в 

урбанистичен, естетически, екологичен, инфраструктурен и туристически 

аспект; 

 Изготвяне на Подробни устройствени планове за Данов хълм, Хълм на 

освободителите и Младежки хълм; 

 Осигуряване достъп до Младежки хълм чрез придобиване на терена от 

Министерство на отбраната; 

 Стимулиране изграждането на дворно и фасадно озеленяване; 

 Освобождаване на зелените площи от незаконни строителни съоръжения; 

 Провеждане на ежегодни залесителни мероприятия; 

 Учредяване и съвместна работа в експертен съвет по озеленяване; 

 Изграждане и поддържане на специализирана база данни за зелената 

система на Общината. 

 

Индикатори за изпълнението 

Постигането на резултатите и изпълнението на целите по тази мярка 

ще бъде наблюдавано чрез следните индикатори: 

 Изградена специализирана база данни за зелената система на 

Общината 

 % ежегоден ръст на озеленените площи в Общината  и нарастване на 
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броя на благоустроени и озеленени междублокови пространства, 

дворове на училища и детски градини 

 Декара засадена дървесна и храстна растителност 

 Брой изградени системи за видеонаблюдение 

 Брой благоустроени междублокови пространства 

 Брой реконструирани общински сгради за административни цели 

 

Мярка 2.6: Градоустройствено планиране 

 

Настоящо положение и анализ на нуждите 

Територията на Община Пловдив е силно ограничена. В национален 

контекст действието на актуалния закон за териториално и административно 

делене на страната изключително неблагоприятно въздейства върху развитието 

на Общината и на развитието на целия регион. За създаване на благоприятна 

среда за привличане на нови външни инвестиции и разширяване дейността на 

вече работещите на територията на Общината инвеститори е наложително да се 

преосмисли цялостно градоустройственото планиране на територията.  

 

Предвидени дейности 

Устройството на територията е важна предпоставка за балансираното 

регионално развитие. На базата на приетия ОУП на Община Пловдив и рамковия 

план за развитие ще се разработят стратегии за управление и подробни програми 

за прилагане на плана по отношение на основните градски системи.  

 За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Разработване на стратегии за управление и подробни програми за 

прилагане на Общия устройствен план; 

 Мониторинг и актуализиране на ОУП; 

 Актуализиране на Подробни устройствени планове и привеждането им в 

съответствие с Общия устройствен план; 

 Разработване и внедряване на информационна система за устройство на 

територията (включваща и подробен подземен кадастър в цифров вид). 

 

Административни дейности по отношение на териториалното планиране 

Посочените по-горе дейности ще бъда съпътствани и от конкретни 

административни действия на Общината, чрез които да се осигури тяхната 
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максимална ефективност. 

 Административните действия на Общината включват: 

 Разработване на Районна устройствена схема и внасяне в Министерски 

съвет на обоснован проект за ново териториално деление с цел 

разширяване на границите на Община Пловдив; 

 Граждански инициативи за промяна на границите на Община Пловдив. 

 

Индикатори за изпълнението 

Постигането на резултатите и изпълнението на целите по тази мярка 

ще бъде наблюдавано чрез следните индикатори: 

 Брой актуализирани Подробни устройствени планове в съответствие с 

Общия устройствен план 

 Внесено в МС предложение за промяна на границите на Община 

Пловдив 

 Брой проведени граждански инициативи 
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Приоритет 3: НАСЪРЧАВАНЕ НА МЕСТНОТО ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ  

Най-важната задача на Община Пловдив с оглед на икономическото 

развитие се състои в създаването на благоприятна бизнес-среда и инвестиционен 

климат, които да подпомогнат икономическите субекти да развият своя 

потенциал. Икономическото развитие през последните години предполага 

сериозно внимание към туризма и по-специално увеличаването на неговата 

привлекателност и конкурентоспособност, по-пълно използване на 

туристическия потенциал и на предлагания туристически продукт. 

Предизвикателство пред Общината също така е организирането на 

индустриалните зони и насърчаването на предприемачеството. В своята 

съвкупност тези действия ще доведат до по-нататъшно засилване на 

икономическото развитие на Общината, което ще се отрази във всички други 

аспекти в развитието й. 

 

В рамките на приоритет “Насърчаване на местното икономическо развитие”, 

програмата за управление на Община Пловдив определя следните 

стратегически цели: 

 

X СТИМУЛИРАНЕ РАЗВИТИЕТО НА АТРАКТИВЕН И ПРОСПЕРИРАЩ ТУРИЗЪМ 

X ПОВИШАВАНЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА НА ФИРМИТЕ, РАБОТЕЩИ В СЕКТОРИТЕ НА 

ПРОМИШЛЕНОСТТА, УСЛУГИТЕ И ИНОВАЦИОННИТЕ ДЕЙНОСТИ, 

X СЪЗДАВАНЕ НА БЛАГОПРИЯТНИ УСЛОВИЯ И НАСЪРЧАВАНЕ РАЗВИТИЕТО НА 

ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВОТО 

Стратегическите цели ще се реализират чрез система от мерки 

(оперативни цели), обхващащи всички ключови направления по отношение на 

насърчаването на местното икономическо развитие. 

Всяка мярка, от своя страна, ще бъде изпълнявана чрез съвкупност от 

конкретни дейности, разработени във вид за проектно финансиране . 

 

 

Мярка 3.1: Развитие на туризма 

 

Настоящо положение и анализ на нуждите 

˜̠̏̅̏̂̑̃́̎̆ ̎́ ̘̓̔̑̉̒̓̉̆̒̋́̓́ ̉̎̑́̒̓̑̔̋̓̔̑́̕ ̉ 
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̘̓̔̑̉̒̓̉̆̒̋̉̓̆ ̔̒̌̔̄̉ 

Град Пловдив разполага с изключително висок потенциал за развитие на 

историческия, културен, бизнес и спортен туризъм. Развитието на туризма е 

обусловено от наличието на голямото историческо и културно наследство на 

един от най-древните градове в Европа. В същото време е необходимо да се 

подобри туристическата инфраструктура, както и организацията на 

туристическите дейности, услугите и обслужването, електронните услуги 

свързани с туризма. 

˟̘̔̑̉̒̓̉̆̒̋̉ ̍́̑̋̆̓̉̎̄ 

Възможностите за съвременна промоция на туристическите обекти не се 

използват пълноценно. Това води до непълно възползване от преимуществата на 

Пловдив като туристически център. 

 

Предвидени дейности  

X Подобряване на туристическата инфраструктура и туристическите 

услуги 

Отделните дейности в тази област са тясно свързани с подобряване на 

инфраструктурата на места и райони, където се провеждат туристически 

дейности, откриване на информационни центрове и др. По този начин ще се цели 

повишаване качеството на предлагането на туристически продукти 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Реконструкция и подновяване на прилежащата инфраструктура в 

големите туристически комплекси; 

 Изграждане на туристически маршрути в града и предлагане на 

туристически услуги с възможности за бизнес и конгресни прояви; 

 Откриване на нови и подкрепа за развитие на съществуващия 

туристически информационен център; 

 Описание на туристическите услуги и въвеждането им в обща 

информационна база данни; 

 Изграждане на системи и структури за обучение, квалификация и 

сертифициране на работещите в сферата на туристическите услуги; 

 Въвеждане на стандарти за качество на предлаганите туристически услуги 

и стимулиране развитието на малкия и среден бизнес в сферата на 

основните и допълнителни туристически услуги; 

 Изграждане на мрежи от карти, указателни табели, знаци, улични 

информационни табла и мултимедийни продукти; 
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X Туристически маркетинг 

Местният туризъм може да се стимулира чрез подобряване на 

туристическия маркетинг. Това е съществено допълнение към рехабилитацията 

и модернизирането на обектите в Общината, които представляват интерес от 

туристическа гледна точка. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да разработи и 

търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Разработване на цялостна маркетингова политика за популяризиране на 

Пловдив като национална и международна туристическа дестинация; 

 Откриване на интернет сайт за информация за туристическите събития, 

възможности и забележителности; 

 Промотиране на културно–историческия, бизнес, спортен и здравен 

туризъм, както и на природния потенциал на Пловдив и региона на 

вътрешния и международния пазар; 

 Подкрепа и презентиране на възможностите за балнеоложки туризъм в 

околностите на Пловдив и на възможностите за екотуризъм, зимен спорт и 

отдих в Родопите, в близост до Пловдив; 

 Включване на Пловдив в международни структури, свързани с развитието 

на туризма; 

Индикатори за изпълнението 

 Разработена маркетингова политика за популяризиране на Пловдив като 

туристическа дестинация; 

 Изградена уеб-страница с информация за възможностите за туризъм в 

Пловдив; 

 Създадени нови туристическо-културно информационни центрове; 

 Повишено качеството на туристическите услуги; 

 % на увеличаване на туристическия поток; 

 

Мярка 3.2: Подобряване на местната бизнес-инфраструктура 

 

Настоящо положение и анализ на нуждите 

В Община Пловдив има изградени големи производствени зони, с добро 

географско разположение. Вследствие преструктурирането на икономиката в 

Общината, голяма част от бившите производствените зони останаха 

неизползвани, като в тях все още са разположени остарели производствени 
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сгради. Съществуващите индустриални зони се нуждаят от рехабилитация и 

модернизация, за да посрещнат предизвикателствата на съвременните 

производства. 

Същевременно е необходимо да бъдат предприети мерки за изграждане на 

технологични центрове и високотехнологични инкубатори, които да предоставят 

подходяща бизнес-инфраструктура за стопански структури, които да 

осъществяват дейности във високотехнологични сфери.  

Предвидени дейности  

Подобряването на прилежащата инфраструктура, която да доведе до 

развитие както на съществуващите, така и на планираните индустриални зони, 

както и изграждането на подходяща бизнес-инфраструктура за развитие на 

високи технологии са сред дейностите, които могат да допринесат за 

насърчаване на местното икономическо развитие. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Освобождаване на парцелите от амортизирани сгради и съоръжения, със 

съдействието на държавата;  

 Създаване на специализирани бизнес инкубатори, които да осигуряват 

логистична подкрепа за високотехнологични фирми;  

 Инициативи за популяризиране и рекламиране възможностите на Пловдив 

като център за нови технологии, технологичен трансфер и иновации; 

 Инициативи за интегриране на града в националното и световно научно-

изследователско пространство;  

 Провеждане на проучване за необходимите терени и възможности за 

изграждане на високотехнологични паркове и бизнес инкубатори; 

 Създаването на Зона за бърз икономически растеж с индустриален парк за 

високотехнологични производства, като се идентифицират различните 

източници за финансиране на необходимата инфраструктура и 

благоустройствените мероприятия за това; 

 

Индикатори за изпълнението 

- Брой проведени инициативи за популяризиране и рекламиране 

възможностите на Пловдив като център за нови технологии, технологичен 

трансфер и иновации 

- Проведено проучване за необходимите терени и възможности за 

изграждане на високотехнологични паркове и бизнес инкубатори 



45 

 

- Брой създадени бизнес-инкубатори, технологични центрове и др.под. 

 

Мярка 3.3: Насърчаване на предприемачеството и развитието на ПЧП 

 

Настоящо положение и анализ на нуждите 

˚̛̘́̒̑́̃́̎̆ ̎́ ̘̐̑̆̅̐̑̉̆̍́̆̒̓̃̏̓̏ 

Община Пловдив е утвърден център на икономическа дейност, в който 

осъществяват дейността си значителен брой микро- и малки предприятия. 

Тяхното развитие е особено важно, защото те осигуряват заетост и са основен 

генератор на доходи и икономически растеж на Общината, В тази връзка 

стартирането и развитието на собствен бизнес от жителите на Общината, 

особено от безработни и лица в неравностойно положение, следва да бъде 

насърчавано и подпомагано от Общината в рамките на нейните възможности. 

От друга страна, на територията на Общината работят компании, които 

притежават собствено и специфично ноу-хау и на които им е необходимо активно 

презентиране на националния, европейски и световен пазар. Броят на 

утвърдените фирми в града с възможности за реализиране на собствена 

продукция в европейски и световен мащаб не е толкова голям. Съществени 

трудности фирмите срещат в получаването на стратегическа и технологична 

информация, както и за развитие на човешките си ресурси. Общината би следвало 

и насърчава инвестициите в сферата на иновациите, тъй като въз основа на тях 

общинската икономика ще отговори на стандарта “икономика, базирана на 

знанието”, което ще гарантира в дългосрочен план конкурентоспособността на 

пловдивските бизнес субекти. 

˜̏̅̋̑̆̐́ ̈́ ̑́̈̃̉̓̉̆ ̎́ ̛̋̌̒̓̆̑̉ 

В Пловдив и региона са рядкост функциониращите регионални бизнес 

мрежи и клъстери. Фирмите все още нямат нагласи да се организират в мрежи, да 

развиват и прилагат съвместен мениджмънт и маркетинг. Формирането на 

култура на коопериране и организиране в мрежи създава големи възможности за 

иновации и адаптиране, завоюване на нови пазари и като цяло постигане на по-

високо общо ниво на конкурентоспособност на фирмите, участващи в такива 

мрежи. Трябва да се насърчават възможностите за свързване със сходни мрежи в 

Европа и разкриване на нови пазари. 

˜̘̔̂̌̉̎̏-̘́̒̓̎̉ ̝̐́̑̓̎̏̑̒̓̃́ ɉ˜ˤ˜Ɋ 

Развитието на публично-частните партньорства са сред възможностите 

пред Община Пловдив за реализиране на редица инвестиционни проекти, 

включително с кратък период на изплащане. В допълнение и паралелно с 
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инвестиционните проекти, ПЧП са подходящи и за финансиране на социални 

инициативи.  

Предвидени дейности  

X Насърчаване на предприемачеството 

Местната администрация следва да стимулира предприемачите и 

компаниите към активно използване на програми, чужди пазари, технологии и 

инвестиции и към навлизането в пазарни ниши на сектори с перспективи за 

растеж. Общината има възможност да съдейства и за промотиране на 

предприятия и завоюване на водещи позиции на международните пазари.  

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Насърчаване изграждането на високотехнологични предприятия в 

Общината; 

 Дейности, насочени към изграждането на партньорства между наличните в 

Пловдив научни и изследователски центрове и бизнеса  

 Издаване на годишен каталог с водещи фирми в сътрудничество с 

търговско-промишлената палата в Пловдив; 

 Подкрепа на бизнес асоциациите и предприятията в усилията им по-добре 

да презентират пловдивските фирми и тяхната продукция; 

 Разработване на специална общинска програма за насърчаване и подкрепа 

развитието на МСП;  

 Подкрепа за развитието на дейността на общинския фонд за подкрепа на 

МСП; 

 Подкрепа на дейности за насърчаване на жените-предприемачи и млади 

специалисти; 

 Изработване на Стратегия и икономическа програма за ефективно 

развитие и управление на общинските дружества. 

 

X Подкрепа за развитие на клъстери 

Изграждането на групи свързани производства на основата на 

териториална близост, както и бизнес и технологично подкрепяща ги 

инфраструктура, достъп до финансови услуги и т.н. способства за постигането на 

високо ниво на конкурентоспособност на предприятията и особено на МСП, което 

прави развитието на клъстери важно за Общината. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Иницииране на програми за създаване на регионални клъстери; 
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 Стимулиране изработването и приложението на специални програми за 

обучение и квалификация на участници в клъстери; 

 Предоставяне на информация, която да подпомогне фирмите, участващи в 

клъстери; 

 Дейности, свързани с популяризиране на регионалните клъстери и 

осъществяване на над национални контакти и връзки; 

 Стимулиране обмяната на опит, иновационни практики и технологии 

между клъстери. 

 

X Публично-частни партньорства (ПЧП) 

ПЧП представляват силен допълнителен инструмент за Общината, там 

където традиционните средства за финансиране и управление не са подходящи и 

могат да постигнат достатъчно добри резултати.  

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Инициативи за създаване на ПЧП; 

 Популяризиране на създадените публично-частни партньорства; 

 Участие на ПЧП в национални и международни изложения и форуми. 

Индикатори за изпълнението 

Постигането на резултатите и изпълнението на целите по тази мярка ще 

бъде наблюдавано чрез следните индикатори: 

 Брой партньорства на Общината и бизнес-структури 

 Ежегоден ръст на инвестициите за изследвания и технологии 

 Конференции за развитие на местния бизнес и иновации 

 Брой сформирани регионални клъстери 

 Брой проведени инициативи в подкрепа на МСП 

 Брой създадени иновативни предприятия и направени иновации 

(патенти) 
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Приоритет 4: РАЗВИТИЕ НА АДМИНИСТРАТИВНИЯ КАПАЦИТЕТ НА 

ОБЩИНАТА 

Развитието на администрацията е важно условие за доброто управление и 

развитие на Общината. Основните цели на приоритета са насочени към 

повишаване капацитета на общинската администрация за въздействие и 

управление на развитието на Общината и подпомагане структурирането и 

успешното функциониране на местни партньорства.  

 

В рамките на приоритет “Развитие на административния капацитет на 

Общината”, Програмата за управление на Община Пловдив определя 

следните стратегически цели: 

 

X ПОВИШАВАНЕ КВАЛИФИКАЦИЯТА НА СЛУЖИТЕЛИТЕ НА ОБЩИНСКАТА 

АДМИНИСТРАЦИЯ 

X ПОДОБРЯВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА АДМИНИСТРАТИВНОТО ОБСЛУЖВАНЕ 

X ПОДОБРЯВАНЕ НА ДИАЛОГА И ВЗАИМОДЕЙСТВИЕТО МЕЖДУ ОБЩИНСКАТА 

АДМИНИСТРАЦИЯ И СТРУКТУРИТЕ НА ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО 

 

Стратегическите цели ще се реализират чрез система от мерки, обхващащи 

всички ключови направления по отношение на развитието на административния 

капацитет на Общината. 

Всяка мярка, от своя страна, ще бъде изпълнявана чрез съвкупност от 

конкретни дейности, разработени във вид за проектно финансиране. 

 

Мярка 4.1: Подобряване на капацитета на общинската администрация  

 

Настоящо положение и „анализ на нуждите”  

Повишаването на капацитета на общинската администрация за 

предоставяне на ефективни и качествени услуги на гражданите и бизнес 

субектите е в контекста на динамично променящата се нормативна база и 

изискването да се отговори в максимално кратки срокове на очакванията на 

потребителите. Постоянното професионално развитие на  служителите от 

общинската администрация и целенасоченото подобряване на тяхната 

квалификация е основна предпоставка за адекватно функциониране на 

общинските структури в отговор на потребностите на населението и 
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представителите на бизнеса на територията на община Пловдив. 

˛̗̠̐̓̉̍̉̈́̉ ̎́ ̒̓̑̔̋̓̔̑́̓́ȟ ̘̠̏̂̔̆̎̉ ̉ ̗̠̋̃́̌̉̉̋́̉̕ ̎́ 

̒̌̔̇̉̓̆̌̉̓̆ȟ ̠̏̂̍̎́ ̎́ ̏̐̉̓ ̉ ̅̏̂̑̉ ̐̑́̋̓̉̋̉ 

Капацитетът на общинската администрация, квалификацията и уменията 

на ръководния и експертния персонал са ключови фактори за доброто 

управление и развитие на общинските дейности и инициативи. Необходимо е 

квалификационните курсове да бъдат съобразявани със съществуващото ниво на 

квалификация и нуждите на конкретните служители. Все по-осезаема е 

необходимостта от строго специализирани курсове и обучения, които да имат 

засилена практическа насоченост и в този смисъл са необходими инициативи за 

обмяна на опит и добри практики с партньорски администрации.  

˝́̈̃̉̓̉̆ ̎́ ̘̙̏̃̆̋̉̓̆ ̑̆̒̔̑̒̉ȟ ̈́̆̓̉ ̃ ̏̂̉̎̒̋̉̚ ̗̒̏̉́̌̎̉ȟ 

̏̂̑́̈̏̃́̓̆̌̎̉ȟ ̈̅̑́̃̎̉ ̉ ̒̐̏̑̓̎̉ ̠̈́̃̆̅̆̎̉Ⱦ̅̆̊̎̏̒̓̉ 

По-остра нужда от повишаване на квалификацията и създаване на 

възможности за професионално израстване се наблюдава при служителите, заети 

в специализираните общински заведения. В специализираните общински 

социални, здравни и др. заведения е необходимо да се осигури адекватна 

квалификация на персонала предвид спецификата на дейностите и 

специфичните потребности на групите, с които се работи, както и подходящи 

стимули за привличане и запазване на висококвалифицирани служители.  

Предвидени дейности  

X Оптимизация на структурата, обучения и квалификация на 

служителите, обмяна на опит и добри практики 

Дейностите, които следва да се предприемат за подобряване на 

административния капацитет на Общината са свързани с оптимизиране 

функционирането на общинската администрация, подобряване на 

координацията между отделните звена и повишаване на квалификацията на 

служителите. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Въвеждане на цялостна електронна система за управление на човешките 

ресурси; 

- Обучение на служители относно въвеждане и функциониране на система 

за управление на качеството ISO 9001:2000; 

- Провеждане на квалификационни курсове за ръководни общински 

служители; 
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- Механизми за своевременно обменяне на вътрешна информация между 

Общината и районните кметства с оглед повишаване на ефективността от 

дейността им; 

- Инициативи за обмяна на опит и добри практики с побратимени Общини. 

 

X Развитие на човешките ресурси, заети в общински социални, 

образователни, здравни и спортни заведения/дейности 

Особено внимание е необходимо да бъде отделено на развитието на 

служителите, заети в специализирани общински заведения, свързани с 

предоставянето на социални услуги за лица със специфични нужди и 

потребности. Спецификата на тези дейности изисква подходящи умения и 

квалификация на персонала, които трябва да бъдат стимулирани и развивани. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

- Програми за повишаване квалификацията на общински служители, заети в 

сферата на образованието, здравеопазването, социалните дейности и 

спорта; 

- Програми за мотивация и привличане на висококвалифицирани кадри в 

общински социални, образователни, здравни заведения и спортни бази; 

- Провеждане на специализирани курсове за квалификация и 

преквалификация спрямо идентифицирани потребности; 

- Повишаване на квалификацията на служители за разработване на мерки и 

механизми за подобряването на социалните услуги. 

Индикатори за изпълнението 

- Брой общински служители преминали квалификационни курсове, в това 

число служители от специализирани общински заведения; 

- Брой общински служители, които остават в системата на администрацията 

за продължителен период от време; 

- Въведена система за управление на човешките ресурси 

 

Мярка 4.2: Качествени административни услуги и развитие на електронното 

управление 

 

Настоящо положение и анализ на нуждите 

Използването на съвременните технологии в областта на информацията и 

телекомуникациите ще доведе до повишаване ефективността, обхвата и 

прозрачността при предоставянето на публични услуги за населението, както и 
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услуги за местния бизнес. Опитът показва, че доброто управление изисква 

преминаване от традиционния подход "отгоре-надолу" към по-отворена форма 

на комуникация, включваща всички заинтересовани страни – общинска 

администрация, гражданско общество, частен бизнес. Тези партньорства трябва 

да обединят всички области на политиката, имащи отношение към 

икономическото, научното и социалното развитие, в дългосрочен хоризонт. 

Основна цел на мярката е повишаването на качеството на административните 

услуги за гражданите и за бизнеса. Електронното управление е един от начините 

за постигането на тази цел. 

ˏ̛̃̆̇̅́̎̆ ̎́ ̎̏̃̉ ̘̏̂̌̆̋̆̎̉ ̏̑̍̉̕ ̉ ̗̐̑̏̆̅̔̑̉ ̈́ 

́̅̍̉̎̉̒̓̑́̓̉̃̎̏ ̏̂̒̌̔̇̃́̎̆ 

Необходимо е ограничаване на административните трудности при 

предоставяне на общински услуги. Община Пловдив предоставя 

административно-техническо обслужване “на едно гише” със спазване на 

регламентираните срокове за изпълнение на услугите. Все още обаче може да се 

търсят възможности за подобряване на обслужването на основата на посочените 

два принципа. Администрацията не е сертифицирана по ISO 9001/2000. 

Предприятията и гражданите не винаги получават достатъчна информация за 

програми, стимулиращи възможности за разкриване на нови работни места и за 

развитие на бизнеса. 

ˏ̛̃̆̇̅́̎̆ ̎́ ̗̉̎̏̑̍́̉̏̎̎̉̕ ̖̓̆̎̏̌̏̄̉̉ ̉ ̆̌̆̋̓̑̏̎̎̏ ̔̐̑́̃̌̆̎̉̆ ̃ 

̗̠́̅̍̉̎̉̒̓̑́̉̓́ȟ ̟̘̃̋̌̉̓̆̌̎̏ ̆-̔̒̌̔̄̉ 

Не е изградена единна компютърна мрежа, както по отношение на 

деловодната система, така и по отношение на предоставяните от Общината 

административни услуги. Няма подобна мрежа, която да свързва останалите 

административни структури на територията на общината – данъчна служба; 

НОИ; Здравна каса; съд и т.н.  На практика няма техническа и ресурсна готовност 

за въвеждане на електронен подпис, който е основен инструмент на е-услугите. 

Ниската степен на компютризиране на дейностите по административно-

техническото обслужване, крие опасност от недостатъчен капацитет при 

нарастване на инвестиционната активност. 

Предвидени дейности  

X Въвеждане на нови облекчени форми и процедури за 

административно обслужване 

Цел на Общината е да се създадат възможности за повишаване 

жизнеспособността и конкурентоспособността на МСП. Сред начините за 

постигане на тази цел е въвеждането на нови облекчени форми и процедури за 
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административно обслужване, анализиране на нуждите на фирмите от 

административни услуги и предоставянето на информация за възможности за 

бизнес-развитие. Въпреки напредъка на Общината по отношение на услугите на 

“едно гише”, все още могат да се търсят начини за тяхното подобряване. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Опростяване на административните процедури и ускорено преминаване 

през процесите на регистриране и стартиране на бизнес дейности; 

 Унифициране на процесите на изпълнение на предлаганите от Общината и 

общинските поделения административни услуги; 

 Осигуряване на достъп до информация относно програми и мерки за 

насърчаване на предприемачеството, източници на финансиране за малки  

и средни предприятия; 

 Сертифициране на административните услуги по ISO 9001/2000; 

 Разширяване и подобряване на административното обслужване на “едно 

гише”. 

 Въвеждане на обслужване на принципа “един фиш”. 

 

X Въвеждане на информационни технологии и електронно 

управление в администрацията, включително е-услуги 

Общината ще предприеме стъпки за подобряване на достъпа и развитието 

на интернет базирани публични и бизнес услуги, за да отговори на 

потребностите и възможностите, които предоставя “информационната ера”. 

Същевременно, трябва да се предвидят дейности и за модернизиране на 

информационните технологии, с които работи общинската администрация. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Създаване на електронни регистри на услуги предоставяни от Общината 

на гражданите и бизнеса, както и улесняване на интернет достъпа до тях; 

 Изграждане на технологична инфраструктура на електронна Община; 

 Проучване на нуждите от подобряване на вътрешните мрежи и източници 

на информация на общината, разработване на софтуер и въвеждане на 

нови системи; 

 Въвеждане на единен електронен регистър на общинската собственост и 

сключените общински сделки. 

 Обмяна на опит и добри практики с “електронни” общини от Европейския 

съюз; 
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Индикатори за изпълнението 

 бр. функциониращи електронни регистри на Общината; 

 изградена и работеща система за електронни услуги; 

 бр. подобрени вътрешни мрежи; 

 получаване на администрацията на сертификат по ISO 9001/2000. 

Мярка 4.3: Засилване на партньорството с други Общини, бизнеса и 

гражданското общество 

Дейностите по мярката ще имат за цел създаването насърчаването на 

диалога между основните участници в осъществяването на местните политики. 

Настоящо положение и „анализ на нуждите” 

Все още при определяне посоката на развитието на Общината структурите 

на гражданското общество и бизнесът не играят съществена роля. Гражданските 

организации вече са сравнително активен участник в процесите на планиране, 

мониторинг и оценка на административните дейности за местно развитие. По-

встрани остава бизнесът, като това в еднаква степен важи както за 

представителите на МСП, така и за по-големи инвеститори и предприемачи. 

Поради факта, че Община Пловдив е водещата в региона, голяма част от 

планираните дейности  са с надобщински характер и координацията с други 

общини е наложителна. 

Предвидени дейности  

Общината ще предприеме целенасочени усилия за привличане на 

различни участници от страна на гражданското общество и бизнеса в процеса на 

разработване и реализиране на местните и регионални политики. По този начин 

ще се постигне още по-голяма прозрачност при определяне на стратегическите 

посоки за развитие. Наложителни са също така стъпки за подобряване на 

координацията с други Общини. 

За изпълнението на тези дейности Общината ще се стреми да 

разработи и търси финансиране за конкретни проекти за: 

 Насърчаване изграждането на партньорства с бизнеса, структурите на 

гражданското общество и други общини (вкл. побратимени градове); 

 Обучения на местните партньори; 

 Провеждане на публични дискусии с гражданите и представители на 

бизнеса, както и издаването на общински информационни бюлетини; 

 Насърчаване на сътрудничеството със съседните общини за общо 

планиране и реализиране на проекти; 
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 Създаването на междуобщинска структура за координиране и управление 

на общите действия;  

 Създаване на информационни центрове за нуждите на гражданите и 

бизнеса; 

 Изграждане на граждански съвети към Общината и районите; 

 Осъществяване на публично-частни партньорства. 

 

Индикатори за изпълнението 

 бр. съвместни инициативи с други Общини и побратимените градове; 

 бр. новосъздадени партньорски мрежи; 

 бр. съвместни инициативи на общината, гражданските организации и 

бизнеса 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 

 
План-график за изпълнение на Програмата за управление на Община Пловдив  

 

Настоящият план съдържа графика на изпълнение на основните дейности, които ще бъдат реализирани съгласно 

Програмата за управление на Община Пловдив. Графикът е индикативен, доколкото изпълнението му зависи и от фактори 

извън компетенциите на Община Пловдив, като напр. сроковете за набиране и оценяване на проектите по Оперативните 

програми по Структурните фондове на ЕС. 

В графика могат да бъдат добавяни и други дейности, за осъществяването на които възникнат конкретни възможности 

в хода на реализирането на Програмата за управление. 

 

Приоритет 1: Развитие на човешкия капитал в Общината         

Мярка/Дейност                                                    Срок 2008 до 2009 до 2010 до 2011 

Мярка 1.1: Социална, образователна, здравна, спортна и културна инфраструктура 

Подобряване на материалната база на 

общинските училища чрез поетапно реализиране на 

проекти за повишаване на енергийната ефективност 

(поетапно) 

   

X 

Въвеждане на видеонаблюдение на всички 

училища и детски градини (поетапно) 

 X   

Осигуряване на възможности и стимулиране 

развитието на извънкласни форми и дейности в 

общинските училища (кръжочна и клубна дейност, 

   

X 
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вероучение, центрове по интереси и др.) (поетапно) 

Изграждане на нови детски градини, ясли и 

млечни кухни (поетапно) 

   
X 

Проектиране и изграждане на 

многофункционална зала (поетапно) 

   X 

Стартиране на процедура по изграждане на 

олимпийски стрелкови комплекс 

X     

Създаване на районни зони за спорт и отдих и 

разработване на програми за тяхното ползване и 

развитие. Създаване на публичен регистър за 

наличната спортна база и правилник за нейното 

използване (поетапно) 

   X 

Оптимизация и разширяване на спортната 

база и реализиране на нови спортни обекти 

(поетапно) 

   X 

Изграждане на нов старчески дом и хоспис    X 

Изграждане на нощен приют за бездомни    X 

Приемане на Наредба за опазване и развитие 

на културно-историческото наследство на 

територията на Община Пловдив 

X    

Разработване на Програма за развитие на 

Стария град 

X    

Разработване на проекти за атрактивно 

експониране на античните паметници на културата 

  X  
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(нощно осветление) 

Разработване на система за предоставяне на 

здравни услуги на социално-слаби пловдивски 

граждани 

 X   

Изготвяне на стратегия за запазване и 

развитие на общинското здравеопазване 

X    

Разработване на Програма за подпомагане на 

младите семейства и насърчаване на раждаемостта в 

Община Пловдив 

 X   

Мярка 1.2: Социално значими дейности 

Разработване на Програма за младежки 

дейности 

X    

Мярка 1.3.: Намаляване на безработицата и насърчаване на заетостта 

Създаване на Съвет по заетостта X    

Създаване на регламентирана система за 

насърчаване на работодателите, създаващи и 

поддържащи работни места 

X    
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Приоритет 2: Базисна инфраструктура и публични услуги от общинско значение 

Мярка/Дейност                                                    Срок 2008 до 2009 до 2010 до 2011 

Мярка 2.1: Развитие на инфраструктурата и подобряване на дейностите по опазване и поддържане на околната 

среда 

Създаване и поддържане на дежурна 

екологична карта за състоянието и степента на 

замърсяване на въздуха 

X    

Разработване на пилотни проекти “шумови 

бариери” на натоварените градски магистрали 
X    

Разработване и внедряване на Програма и 

Наредба за управление на отпадъците на 

територията на Община Пловдив 

X    

Реконструкция и модернизация на Градска 

пречиствателна станция за отпадни води и 

решаване на въпроса с депонирането на 

обработените утайки (поетапно) 

   X 

Инициатива на Община Пловдив за 

осигуряване достъп до Младежки хълм чрез 

придобиване на терена от Министерство на 

отбраната с цел превръщането му в обект за 

наблюдение на редки защитени растителни видове. 

X    

Мярка 2.2: Водоснабдяване, канализация и газификация 

Пълно изграждане и влизане в експлоатация X    
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на Северен обходен колектор  

Проектиране и изграждане на Южен обходен 

колектор (поетапно) 
   X 

Инициативи от страна на Община Пловдив за 

общо проектиране и изграждане съвместно с 

Община Родопи и Община Марица на довеждащи 

колектори до Южен обходен колектор и до Северен 

обходен колектор 

   X 

Реконструкция и модернизация на 

вътрешноградска водоснабдителна и 

канализационна мрежа (поетапно) 

   X 

Проектиране на разтоварващи колектори от 

централната зона на Северна градска част към 

Северен обходен колектор и от Централна градска 

част към Южен обходен колектор (поетапно) 

   X 

Мярка 2.4: Транспортна инфраструктура от общинско значение 

Реконструкция и ново строителство на улици 

и пътни съоръжения (поетапно): 

 Бул. „България” 

 Мост „Герджика” 

 Булевард „Руски” – „Победа” от бул. „6-ти 

Септември” до бул. „България” 

 Мост „Адата”  

 Мост „Асеновградско шосе” 

   X 
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 Бул. „В. Априлов” и „Пещерско шосе” на етапи 

 Мост над ЖП – линията до възел „Скобелева 

майка” 

Проектиране на улици и пътни съоръжения, 

предвидени в Общия устройствен план (поетапно):  

 Връзка ул „Модър” – ул. „Царевец”, 

реконструкия на ул. „Модър” от „Коматевско 

шосе” до „Пещерско шосе” 

 Източна тангента 

 Южна тангента  

 Западна тангента 

 Северна тангента  

 Мост продължение на „Ландос”,  

 Мост Стадион „Марица” 

   X 

Разработване на „Генерален план за 

организация и управление на движението” 
 X   

Разработване и внедряване на проект за 

видеонаблюдение на всички основни кръстовища и 

булеварди 

  X  

Нова организация на паркирането и 

изграждане на нови паркинги – подземни и 

надземни (поетапно) 

   X 

Мярка 2.5: Благоустрояване на градските зони и общинските сгради 

Изготвяне на задание и провеждане на   X  
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Национален конкурс за проект за комплексно 

възстановяване и развитие на поречието на р. 

Марица в урбанистичен, естетически, екологичен, 

инфраструктурен и туристически аспект 

Изготвяне на Подробни устройствени 

планове за Данов хълм, Хълм на освободителите и 

Младежки хълм 

 X   

Изработване на проект за облагородяване на 

Хълм на освободителите и Данов хълм и 

интегрирането им към града. Възстановяване на 

традиционните обекти на тях, възстановяване на 

инфраструктурата и напоителната система. 

  X  

Изработване на Стратегия за развитие на 

зелената система и на план-програма за 

оптимизация развитието на зелената система на 

Пловдив 

X    

Мярка 2.6: Градоустройствено планиране 

Разработване и въвеждане на единен 

електронен регистър и на Информационна система 

за устройство на територията (в това число и на 

пълен подземен кадастър в цифров вид) 

 X   

Разработване на Районна устройствена схема 

и внасяне в Министерски съвет на обоснован проект 

за ново териториално деление с цел разширяване на 

 X   
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границите на Община Пловдив 
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Приоритет 3: Насърчаване на местното икономическо развитие 

Мярка/Дейност                                                    Срок 2008 до 2009 до 2010 до 2011 

Мярка 3.2: Подобряване на местната бизнес-инфраструктура 

Отреждане на терен за изграждане на 

икономическа зона и разработване на проект 
 X   

Разработване на специализирана Програма за 

изграждане на високотехнологичен парк 
 X   

Мярка 3.3: Насърчаване на предприемачеството и ПЧП 

Създаване на система за институционална 

подкрепа на стратегически инвеститори във 

високите технологии 

X    

Изработване на Стратегия и икономическа 

програма за ефективно развитие и управление на 

общинските дружества 

X    
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Приоритет 4: Развитие на административния капацитет на Общината 

Мярка/Дейност                                                    Срок 2008 до 2009 до 2010 до 2011 

Мярка 4.2: Качествени административни услуги и развитие на електронното управление 

Унифициране на процеса на изпълнение на 

предлаганите от Общината административни услуги 

и въвеждане на нова Информационна система за 

административно обслужване 

X    

Обучение и сертифициране на 

администрацията по ISO 9001/2000 
  X  

Мярка 4.3: Засилване на партньорството с други Общини, бизнеса и гражданското общество 

Изграждане на граждански съвети към 

Общината и районите 
X    

Организиране на публично обсъждане на 

общественозначими въпроси преди вземане на 

управленско решение 

X X X X 

 

 

 


